Tema 2. KIACCUPUKALIAA TUPPEPEHIIUAJIBHBIX YPABHEHUN C

YACTHBIMHU MMPOU3BOJHBIMUA. KAHOHUYECKHUE ®OPMbI JIMHEHHBIX

JTA®DPEPEHIIUAJIBHBIX YPABHEHUIA.

1. Knaccupukanusi ypaBHeHn

Onpenenenue. COOTHOIIEHNE MEX]Ty HEU3BECTHON (yHKIUEH U(X,Y) U €€ YaCTHBIMU

IMPOU3BOJHBIMHU 110 2-To MopsAJKa Ha3bIBACTCA ,Z[I/I(l)(bepeHHI/IaHBHBIM YpaBHCHHUEM C YaCTHBIMU

MMPOU3BOJAHBIMU BTOPOT'O IMOPAJKA:

F(x,y,u,u,,u,u,,u,,u,)=0.

Onpeueﬂeﬂne. ypaBHeHI/Ie Ha3bIBACTCS JJUHEHHBIM OTHOCHTEILHO CTapIIrX ITPOMU3BOAHBIX, €CIIN

OHO UMECT BU
au,, +2bu,, +cu, +F(x,y,u,u,,u )=0.
KoaddurmenTst a,b,c ypaBHeHUS SBISIOTCS QYHKIHSIMH OT X,V .
Onpenenenue. Ypasaenue (2.1) Ha3pIBaeTCS JIMHEHHBIM, €CIIHM OHO UMEET BH/T
au,, +2bu, +cu, +b,u, +bu +bu+f=0.
Jns ynporienust ypaBHeHus (2.1) cocraBisieM xapakmepucmuueckoe ypaBHEHNE
a(dy)? — 2bdxdy + c(dx)* =0

Paszpemiast OTHOCUTENBHO MPOU3BOHOM, ITOTYy4YaeM ypPaBHEHUS

dy _ b++/b?—ac

dx a
dy b-+b*-ac
dx a '

3nak quckpumuHanTta D =b® —ac ompesenseT THI ypaBHEHUS.
Onpenenenue. Ypapaenue (2.1)Ha3piBaeTcsi ypaBHEHHEM

e 2unepbonuueckozo muna,eciu D = b?—ac>0:
e napaodoauueckozo muna,ecnu D = b?—ac=0;
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e aunmuyeckozo muna,ecnu D =b*—ac<0.

2. [IpuBeenne ypaBHeHUSI K KAHOHUY€CKOMY BHLY
1). ITycts ypaBuenue (2.1) B obmactu G rumepOOIHMUECKOro THIIA.

[Tycts oO1iee pemieHne XapakTepUCTUYECKOro ypaBHeHus (2.3) umeer BUA:
o(x,y)=C;, w(x,y) =G,

OtH PEIICHU HA3bIBAKOTCA XaApaKmepucmuKkamu.

BrrimmomaMm 3aMCHY IICPEMCHHBIX

{éz(p(x,y),
n=vy(x,y).

Vpasuenue (2.1) MOKHO IPUBECTU K KAHOHUYECKOMY BHJLY
Uey, =F1(<ivn,u,ug,un) (2.6)

Hpyras ¢popma KaHOHHUYECKOTO BU/1a (TUIEPOOTNIESCKUNA THIT):

{Oc =(E&+n)/2,
3ameHa
p=(E-m)/2
IPUBOAUT ypaBHEHUE (2.6) K BUIY
Uy —Uge = F (B U, U, Uy) (2.7)

2). ITyctpb ypaBuenue (2.1) B obnactu G mapaboauyeckoro THIIA.
Vpasuenus (2.4) u (2.5) copmazarot, mockonsky D =b? —ac=0.

[Tycthb 0oOmIee penieHne XapakTepucTruaeckoro ypasuenus (2.3) umeer B @(X,y) =C.

E=0(X,y),
n=n(x,y),

BrImonanM 3aMeHy iepeMeHHBIX {
rae n=n(X,Y)- npou3BoibHast QyHKIH, HE 3aBUCSIIAs OT ( .
VYpaBHenue (2.1) MOXKHO NPUBECTH K KAHOHUYECKOMY BUIY

u,, =R(Emnuu.,u,) (2.8)
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3). Iyctb ypaBHenwue (2.1) B ob6mact G 3/THNTHYECKOTO THIIA.

B sToM ciydyae xapakTepuctuueckoe ypaBHeHHE (2.3) UMeeT ABa KOMILIEKCHO-COMPSKEHHBIX

peleHust

(X, y)tiy(x,y)=C

BrimmomaMm 3aMCHY IICPEMCHHBIX

{éz(p(x,y),
n=vy(x,y).

VYpasHenue (2.1) MOKHO IPUBECTH K KAHOHUYECKOMY BUAY

Uge+u,, =FR(Enuu.,u,) (2.9)

KanoHn4yeckue THUIIbI yPAaBHEHUH:

u, —u, =F(Xy,u,u,u,),

e b’-ac>0 (rumepbonuyeckuii THII) {
u,, =F(X,y,u,u,,u,)

e Db’-ac=0 (mapabomudeckuii THI) U, =F(X y,u,u,,u,);
e b’—ac<0 (UIMOTHYECKHI THI) U, +U, =F(Xy,u,u,u).

IIpumep 2.1.IIpuBectu ypaBHeHHE K KAHOHUYECKOMY BUIY

U, +2u, +4u =0. (2.10)

Pemenne. Onpenenum tvn ypaBHenns D =b’—-ac=1"-1-4=-3<0.

VYpaBHeHue auunTHyeckoro tumna. CocTapisieM XapakTepuctuieckoe ypasHenue (2.3):
(dy)® —2dxdy + 4(dx)* =0,
(Y)Y -2y +4=0.
y' =1+ i\/§

WuTerpupys, Noiny4uM KOMIUIEKCHOE pelleHne Y — X + ix3=C

3amMmeHa NEPCMCHHBIX:

{&=y—x, &=-1 &, =1
n:x\/§. ue =\/§, ny=0.

© I.A. Ky3auH, B.W1. ByTbipuH, A.B. Fo6bIw, 2017



Brrumncisiem npon3BoaHbIC TIO MpaBITy AU¢GEePEHITUPOBAHUS CIOKHON (QYHKITUHN:

U, =Ug, +um, =-u +v3u,, u,=ug +un, =u,

Uy = (U )&, + (U, ), n, =Ug _2*/5“&11 +3U,.5 Uy =(U,).&, +(u,),n, =—Ug, +\/§”an ,
Uy, = (Uy)e &y +(Uy) My = Uy

[Toacrapmsis B ypapHeHue (2.10), moayduM KaHOHUYECKUMA BU (SJUTUIITUYECKUIA THIT):

+u_=0.

u & mm

IIpumep 2.2. OnpenenuTs TUIl ypaBHEHUS U IPUBECTH K KAHOHUUECKOMY BUTY

u, =a’u (2.11)

XX

Pemenne. Onpenenum tun ypaBuenus D =b? —ac=0+a’>0.
YpaBHaenue runepoonandeckoro tuna. CocrapisieM XapakTepucTuieckoe ypaBuenue (2.3):

dx
dx)?—a®(dt)> =0, —
(dx) (dt) ot

*a.
XapaKTepHCTUKU: x—at=C, x+at=C,.

3amMmeHa NEPpECMCHHBIX:

E=x-at, &, =1 ¢& =-a,
n=x+at.n, =1 mn,=a

BrruucnseM npousBogHbIE:
u,=ug, +un,=u.+u,, U =ug+umn =a(-u,+u,),
2
Uy = (ux)g&x + (Ux)mx =Ug + 2ugn +U Ug = (ut)gét +(Ut)nnt =a (ugg —2U§n + Um]).

[ToncraBiss B ypaBHeHue (2.11), moayuyuM KaHOHUUYECKUN BUJ (TUIEPOOIUUYECKHI THIT)

IIpumep 2.3. [IpuBecTn K KAHOHUYECKOMY BUIY YPAaBHEHHUE

Uy —2U,, +U, =0. (2.12)

Pemenue. Onpenenum tun ypasHerus D = b’ —ac = (1) -1-1=0.
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YpaBHeHue mapadbonnyeckoro tumna. CocrapiisieM XapakTepucTUIecKoe ypaBHeHue (2.3):
(dy)? + 2dxdy + (dx)* =0,
(dy+dx)* =0.

XapakTepucTHKa: X+y=C.

3ameHa NEPEMECHHBIX

{E.izx-'-y’ E.’x :1’ (Zy:]'!
n=y. =0 n, =1

BpruucnseM npousBogHbIE:
ux = ugax + unnx = ug’ uy = uggay +Unny = ug +Un ! uxx = (ux)ggx +(ux)qnx = uég !
Ug = (U): &y +(U)yMy = Uy +Uy,, Uy =(U)) &y +(Uy) M, =Ug +2U,, +U,, .

[ToncraBiss B ypaBHeHuE (2.12), moayuyuM KaHOHUYECKUH BUJT u._=0.
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